

新时代新征程新伟业

风鹏正举势如虹

——西华经开区交出2025年上半年奋进答卷

□记者 张猛 孙靖 田亚楠/文 轩洋/图



西华经开区项目建设日新月异。

2025年已经过半，从机器轰鸣的电子生产车间到蒸气升腾的食品生产线，从灯火通明的项目工地到烟火气十足的邻里中心，西华经开区的每一处都在讲述“向新而生、向高而攀”的生动故事。

2025年上半年，西华经开区这片产业热土以“闯”的劲头、“实”的作风、“优”的服务，在工业强基、项目攻坚、科技创新、营商环境的赛道上全速“奔跑”，交出了一份亮眼的“期中答卷”。

链式发展强“筋骨”：主导产业跑出“加速度”

西华经开区深谙“产业强则经济强”的发展真谛，聚焦智能零部件制造和现代食品加工两大主导产业，绘就了“双轮驱动”的产业发展新图景。

在智能零部件产业领域，西华经开区精心培育的“产业链”已枝繁叶茂。以周口耕德电子有限公司为“主干”，鸿扬智连（河南）科技有限公司等配套企业为“枝叶”，形成了完整的产业链条。2025年上半年，随着周口耕德电子有限公司年产8000万支智能终端零部件四期项目的全面投产，该企业产能实现翻番式增长。更令人振奋的是，河南省南洋电气驱动有限公司年产3万套新能源电动汽车电机项目的落地，为产业向高端转型注入了新动能。

食品加工产业同样精彩纷呈。西华双汇食品有限公司、贝沃（河南）食品有限公司等龙头企业带动效应显著，河南暴蜂千北食品科技有限公司等配套企业协同发展。在贝沃（河南）食品有限公司新建成的智能化生产车间，全自动包装线将美味肉制品装箱。“项目投产达效后，可实现年产值5亿元、税收5000万元，安排就业350人以上。”该公司相关负责人说。值得一提的是，河南暴蜂千北食品科技有限公司创新研发的蜂蜜水一经推出，便成为市场爆款。

招商团队的故事，恰是产业集群效应的生动注脚。西华经开区党工委副书记、管委会副主任张涛说：“过去是我们追着企业跑，现在是企业主动找上门。这一转变正是产业链聚势成峰的明证。”2025年上半年，西华经开区已入驻“四上”企业90家，其中，规上工业企业70家；完成营业收入55.25亿元，同比增长28.3%。这些数字背后，是一个个优质项目的“落地生根”，是一条条产业链的延链补链，更是西华经开区产业生态持续优化的生动写照。

项目为王显担当：建设一线拼出“新速度”

项目是发展的生命线，必须以“时不我待”的紧迫感推动项目早投产、早见效。西华经开区始终把项目建设摆在突出位置，树牢“项目为王”理念，建立并严格落实“4个1”项目推进机制——每个项目明确1名包联领导、1个服务专班、1套推进方案、1张进度台账，全程跟踪服务，破解建设难题。

2025年上半年，贝沃（河南）食品有限公司、河南百露达生物科技有限公司等多个重大项目在西华经开区落地投产，项目建设速度和质量较往年显著提升。重大项目接续投产的背后，是服务机制的持续创新。西华经开区推行的“经开区吹哨、职能部门报到”机制，有效破解了项目推进中的堵点难点。为加快周口耕德电子有限公司四期项目审批，行政审批部门开通“绿色通道”，将常规需要30天的手续压缩至5个工作日内完成。“真没想到效率这么高！西华经开区的服务让我们省心又安心！”周口耕德电子有限公司相关负责人说。

更令人欣喜的是，西华经开区的项目建设正从“单点突破”向“集群推进”转变。电子产业园、智能制造产业园、低碳智能产业园等专业园区加快建设，形成了“竣工一批、开工一批、储备一批”的良性循环。统计数据显示，2025年上半年，西

华经开区完成工业投资13.65亿元，同比增长91.8%，固定资产投资15.1亿元，增速高达83%，项目建设真正成为经济增长的“强引擎”。

创新引领增动能：科技赋能激活“新密码”

只有掌握核心技术，才能在市场竞争中站稳脚跟。西华经开区2025年上半年持续加码科技创新，从平台建设、主体培育、人才引育三个维度发力，让创新成为驱动发展的“核心引擎”。

在平台建设上，西华经开区加快推进国家级、省级高新技术产业开发区创建，持续完善创新创业平台功能，推动西华双创中心建设进入收尾阶段，预计2025年下半年可全面投用。该中心建成后，将为企业提供研发设计、成果转化、创业孵化等“一站式”服务，成为培育新质生产力的“摇篮”。

在创新主体培育上，西华经开区精准施策，助力企业“提档升级”。截至目前，西华经开区累计培育高新技术企业23家、科技型中小企业41家、专精特新企业16家，实施科技研发项目153个、产学研合作项目46个。2025年上半年，周口耕德电子有限公司等5家企业推进高新技术企业认定，河南省承业电气股份有限公司、周口民赞科技有限公司2家企业启动省级创新研发平台建设，创新型企业数量和研发能力实现“双提升”。

在人才引育上，西华经开区通过“校企合作”“订单培养”等模式，与郑州大学、河南工业大学等高校建立合作关系，积极为企业引进研发人才、技术骨干；组织企业开展技能培训20余场，培训员工1200余人次，为产业发展提供了坚实的人才支撑。

服务升级优环境：厚植沃土引来“金凤凰”

西华经开区始终以“店小二”的

姿态，为企业提供“全周期、全方位”服务，用优质营商环境留住企业、吸引企业。

2025年上半年，西华经开区开展“服务下沉一线”行动，组建10个企业服务专班，深入90家“四上”企业走访调研，解决企业生产经营中的难题34个。针对企业招工难问题，西华经开区联合西华县人社部门连续举办专场招聘会，为企业输送员工2000余人，有效缓解了企业用工压力。

在生活配套方面，西华经开区加快推进邻里中心项目建设，规划建设超市、餐饮、休闲娱乐等设施，预计2025年年底可投入使用；启动医院、商业中心、仓储物流产业园等项目建设，未来将实现“工作在园区、生活在园区、休闲在园区”的产城融合新格局。这些举措不仅让企业员工的幸福感、归属感显著提升，更坚定了企业扎根西华经开区长期发展的信心。

安全生产是企业发展的“底线”。2025年上半年，西华经开区扎实推进安全生产治本攻坚行动，建立“开发区吹哨、职能部门报到、属地报告”制度，排查生产经营单位341家，发现一般安全隐患763条、重大安全隐患51条，目前已全部完成整改，为企业发展筑牢了安全屏障。

2025年下半年，我们将以党的二十大精神为指引，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持新发展理念，紧紧围绕上级领导部门工作部署，聚焦主业，不断提升创新能力，推动在全省开发区坐标体系内赶超跨越、争先进位，力争进入全省开发区前三分之一位次。”西华经开区党委书记、管委会主任郑昊说。

东风浩荡满目新，扬帆奋进正当时。2025年上半年，西华经开区用实干书写了高质量发展的精彩篇章；2025年下半年，这片充满活力的产业热土，必将以更加昂扬的姿态、更加务实的作风，在推动高质量发展的道路上续写新的辉煌！

打造更优营商环境 厚植高质量发展沃土

本报讯（记者 张猛 孙靖 田亚楠）近日，西华经开区党工委副书记、管委会主任郑昊带队深入园区重点企业走访调研。

郑昊一行先后来到电子信息产业园和食品加工产业园，深入生产车间、仓储区域，详细了解企业生产经营、安全生产、市场营销等情况，并召开座谈会，就企业负责人提出的用工、融资、政策扶持等问题现场办公，逐一回应。

郑昊指出，用工短缺是当前企业普遍面临的痛点，西华经开区将联合西华县人社部门搭建“企业用工需求清单”与“劳动力供给清单”双向对接机制，长期举办专场招聘会，推动职业院校与企业开展“订单式”技能培训，确保企业用工需

求得到精准匹配。对于企业负责人提出的政策扶持诉求，相关部门要梳理出惠企政策“明白卡”，上门为企业有关人员讲解申报流程，确保税收减免、研发补贴等政策精准直达。

郑昊强调，营商环境是企业发展的“生命线”，相关部门要树立“服务企业无小事”的理念，建立“一企一专班”服务机制，对企业反映的问题实行“台账式管理、销号制落实”，确保事事有回应、件件有着落。要以此次调研为契机，常态化开展“送政策、解难题、优服务”活动，主动靠前对接企业需求，用精准高效的服务为企业纾困解难，推动园区企业持续健康发展，为西华经济高质量发展贡献更多力量。

牢固树立安全发展理念 坚决守住安全生产底线

本报讯（记者 张猛 孙靖 田亚楠）近日，西华经开区召开安全生产专题会议，深入贯彻落实上级关于安全生产工作的决策部署，分析当前形势，部署下一阶段重点任务。西华经开区党委书记、管委会主任郑昊出席会议并讲话。

郑昊强调，有关部门要牢固树立安全发展理念，以“时时放心不下”的责任感，抓实抓细安全生产各项工作，为西华经开区高质量发展提供坚实安全保障。

会议传达了近期省、市、县安全生产电视电话会议精神，通报了近期园区安全生产检查情况。

会议指出，当前正值高温汛期叠加、企业生产旺季，安全生产形势复杂严峻，有关部门必须以“时时放

心不下”的责任感，抓实抓细隐患排查、责任落实和应急保障，坚决防范遏制生产安全事故。

会议强调，有关部门要深化隐患排查整治，聚焦危化品、建筑施工、消防、燃气等重点领域，开展“拉网式”排查，建立问题台账，实行销号管理，确保隐患动态清零。要压实各方责任。严格落实“三管三必须”要求，强化部门监管责任和企业主体责任，对责任不落实、整改不到位的企业依法依规追责。要强化科技赋能。推广应用智能监控系统，对重点企业、关键环节实施24小时动态监测，提升风险预警能力。要加强宣传教育，通过开展安全培训进企业、应急演练全覆盖等活动，增强企业员工和群众的安全意识与自救能力。

筑牢安全防线 激发企业活力



河南普瑞药业有限公司生产场景。

本报记者 张猛 孙靖 田亚楠 文/图）安全生产是企业发展的生命线，更是社会稳定基石。作为周口工业经济的主阵地，近年来，西华经开区始终将安全生产摆在突出位置，通过创新监管机制、强化企业主体责任，构建起全方位、多层次的安全生产“防护网”，为我市经济社会高质量发展保驾护航。

2025年8月15日清晨7时许，记者一行走进位于西华经开区的河南省华制造建设实业发展有限公司（以下简称华制造实业），看到生产车间交接班仪式正按时进行。车间主任手持安全手册，反复叮嘱员工：“模具搬运要稳，安全帽要戴好，高温设备旁要多留意！”作为一家主营铝型材生产的企业，这里的13条生产线每天要“吞吐”百吨铝棒，从500度时效炉加热到千吨级挤压机塑形，企业员工的每一步都与“高温”“重型设备”为伴。

“以前总担心铝粉扬尘有风险，现在你看，地面扫得干干净净，铝粉每天回收几百斤，重新熔炼成铝棒，安全又环保！”华制造实业负责人崔志华指着整洁的生产车间说。为了防范风险，该企业不仅给每条生产线配齐消防设施，更给每一位企业员工立下“铁规矩”：亮框搬运禁用叉车，全靠人工轻抬轻放，就怕叉车作业碰倒物料伤人；模具房里，上万套模具按编号分类，修模师傅精修细改，哪怕模具上有一点暗纹，都要重新打磨。“要是模具不平整，生产的铝型材歪歪扭扭，既坑客户，也可能在安装

过程中损坏，影响企业的信誉。”崔志华说。该企业投入巨资改造联动生产线，从原料稀释到灭菌包装，每个步骤都在洁净区完成，既保药品质量，也护生产安全。

华制造实业在工业制造领域严把“设备安全关”，普瑞药业在医药生产领域守好“质量安全门”，用具体实践诠释着“安全是最大的效益”。

下一步，西华经开区将继续以企业需求为导向，完善安全监管服务，让安全成为企业发展的“压舱石”，助力企业在高质量发展的航道上行稳致远。”西华经开区党工委副书记、管委会副主任张涛说。

视觉新闻



随着消费者对装修品质与装修材料环保性的要求日益提高，铝质蜂窝板等新型材料市场前景广阔。近日，河南三点科技有限公司抢抓机遇，其生产的铝质蜂窝板产品呈现产销两旺态势。

图为工作人员展示该公司生产的新型建材。

记者 张猛 孙靖 田亚楠 摄